

A

贵州省农业农村厅文件

黔农提复〔2019〕86号

签发人：杨昌鹏

省农业农村厅关于省政协十二届二次会议 第4254号提案的答复

李全仁委员：

您提出的《关于持续推进我省乡村人居环境整治的建议》收悉。感谢您对我省农村人居环境整治工作的关心和支持。现就提案提出的有关问题答复如下：

一、关于提案中提出的“加大宣传力度”建议。

今年农业农村部三次召开村庄清洁行动专题推进会，要求开展以“三清一改”为主要内容的村庄清洁行动，省农业农村厅立即组织相关会议，传达农业农村部会议精神，要求各地充分提高政治站位，认识农村人居环境整治工作的重要性和必要性，

在开展农村人居环境整治工作时要按照“政府主导、群众主体”的原则，加大宣传力度，充分组织动员群众，努力改变影响农村人居环境的不良习惯。截至5月底全省共动员群众175万人次投入村庄清洁行动，发放宣传资料20万件，张贴宣传标语17156条，清理生活垃圾5万余吨，清理乱搭乱建、乱堆乱放3万余处。

下步我们将继续加大工作力度，通过群众接受度高、覆盖面广的宣传方式，在全省开展农村人居环境整治宣传工作，在全省农村形成村村寨寨主动搞清洁、家家户户自觉爱卫生的良好氛围。

二、关于提案中提出的“顺应民意，科学规划”建议。

我省在开展农村人居环境整治工作时，始终坚持规划先行，用规划指导各地开展农村人居环境整治工作。2017年开展了全省脱贫攻坚村庄规划农房设计大会战。印发了《贵州省村庄规划编制导则（试行）》，按照“好编、好懂、好用”的规划原则，简化“一图、一表、一说明”表达方式，引导科学编制实用性村庄规划。在村庄规划中“改善农村人居环境项目配建”部分，要求按照改善农村人居环境“10+N”行动计划配建要求，统筹安排房、水、电、路、气、讯及安全防灾等基本生活保障项目，农村生活垃圾、污水治理、公共服务、绿化等环境综合整治提升项目，明确农村居民点配建项目名称、规模、投资和时序等内容。“近期建设项目库”部分，要求以农村人居环境整治为重点，

明确近期农村生活垃圾、污水治理、厕所革命、村容村貌提升（通村和入户路、公共空间和庭院环境、村庄绿化、公共照明）、农危房改造等重点项目，构建近期建设项目库。到2018年底，完成1.37万个行政村规划，覆盖到9.04万个30户以上的农村居民点，实现了全省村庄规划编制全覆盖，为各地农村人居环境整治工作提供了依据。

下一步，我们将按照中央农办等五部门印发的《关于统筹推进村庄规划工作的意见》（农规发〔2019〕1号）要求，到2020年底，结合国土空间规划编制在县域层面基本完成村庄布局工作。指导有条件地区开展村庄规划优化提升工作。按照先规划后建设的原则，通盘考虑土地利用、产业发展、居民点布局、人居环境整治、生态保护和历史文化传承，编制“多规合一”的实用性村庄规划，实现村庄建设发展有目标、重要建设项目有安排、生态环境有管控、自然景观和文化遗产有保护、农村人居环境改善有措施。

三、关于提案中提出的“合理构建乡村人居环境整治的制度框架和政策体系，逐步完善，形成长效机制”的建议

今年3月省政府办公厅印发了《关于调整贵州省农村人居环境整治三年行动责任分工的通知》（黔府办函〔2019〕36号），明确建立省政府分管负责人为召集人、省有关部门负责人为成员的贵州省农村人居环境整治三年行动联席会议制度，负责全省

农村人居环境整治三年行动的组织领导和统筹协调。并明确了省农业农村厅为农村人居环境整治各项工作的牵头单位，各相关单位根据工作职能列为责任单位，形成了共同开展农村人居环境整治工作的合力。省农业农村厅根据工作需要，定期、不定期组织召开联席会议成员单位联络会，协调通报解决全省农村人居环境整治工作中存在的问题，进一步形成合力，截至6月已召开3次联席会议，充分协调统筹我省农村人居环境整治工作的开展。

我们在开展农村人居环境整治工作中，一直强调“建管并重，先建机制，后建项目”。目前，农村人居环境整治各专项工作牵头单位正在积极探索行之有效的长效管护机制。省生态环境厅在梯次推进农村生活污水治理工作中，重点解决好污水无序排放，基本消除出水异味、混浊的问题，稳步提高行政村农村生活污水治理覆盖率，逐步探索建立农村生活污水治理设施“建、管、养、用”长效运行机制，激励和引导农村生活污水治理设施长期有效运行，确保设施发挥实效。省农业农村厅在开展农村“厕所革命”工作中要求各地要落实农村公共厕所长效保洁机制，充分利用政府购买、农村公益性岗位等方式确保农村公共厕所的有效长期运行。

下一步我们将联合省委组织部印发《市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略的实绩考核暂行办法》，将农村人

居环境整治考核评价体系纳入乡村振兴考核的内容，切实把农村人居环境整治纳入党委、政府目标责任考核范围。继续探索适合我省省情的长效管护机制，在适当时候出台文件指导各地制定相应管护机制。

四、关于提案中提出的“抓好示范引领”的建议

我省高度重视学习借鉴浙江“千村示范、万村整治”工程经验扎实推进农村人居环境整治工作，重点学习推广浙江省坚持领导重视、统筹协调、因地制宜、精准施策，不搞政绩工程、形象工程，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，久久为功的精神和做法。2019年省农业农村厅安排2000万元，在全省打造18个农村人居环境整治试点，主要实施农村厕所革命、农村垃圾治理、农村污水治理等项目，通过试点带动，探索适合不同地区开展农村人居环境整治的经验，并在全省面上进行推广。今年5月农业农村部组织天津建筑设计院等4家单位，到剑河县开展农村改厕技术探索工作，选取了4种不同模式的改厕方式，进一步探索适合贵州省情的改厕模式。省住房城乡建设厅在全省遴选出赤水市、七星关区、普定县等10个试点县（市、区），每个试点县（市、区）补助1000万元，采取整县推进的方式实施农村生活垃圾治理，目前10个试点县已通过我厅委托的第三方机构验收，形成了以“村收集、镇转运、县处理”为主的收运处置体系模式正在全省推广应用。积极推进湄潭县、西

秀区、麻江县等3个全国农村生活垃圾分类和资源化利用试点县工作，每个试点县安排500万元补助资金，麻江县开展“小手拉大手”等试点经验正向全省推广。截至目前，3个示范县行政村垃圾分类覆盖率达80%以上。

下一步我们将继续总结经验，加强规划引导，通过试点探索，为全省提供适合本地实际的工作路径和技术模式，将我省农村人居环境整治工作不断推向深入。



(附注：此件公开发布)

(联系人：陈珂；联系电话：85283501)

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。

省自然资源厅。

贵州省农业农村厅办公室

2019年6月30日印发

共印9份